

## CSVK HISTORIE 2021 – posudek oponenta soutěžní práce

**Název práce:** Pražský kavárník Jaroslav Štěrbá

**Autor práce:** Vojtěch Kreuz

**Jméno a příjmení oponenta:** Mgr. Tomáš Okurka, Ph.D.

**Aktuálnost zvoleného tématu:** Soutěžní práce Vojtěcha Kreuze se zabývá podnikatelskými aktivitami majitele pražských kaváren, cukráren a bufetů Jaroslava Štěrbá, který patřil k významným pražským podnikatelským osobnostem ve svém oboru v období 1918–1948. Podnikatelským aktivitám a životním osudům Jaroslava Štěrbá se přitom před Vojtěchem Kreuzem badatelsky nikdo důkladněji nevěnoval. Zvolené téma je relevantní pro výzkum dějin (rodinného) podnikání i dějin každodennosti, jimž současná historiografie věnuje značnou pozornost.

**Slovní hodnocení (teoretická a metodologická východiska, kritická analýza, vlastní přínos práce):**

Práce vychází především z vlastního studia pramenů. Autor pracoval s dokumenty uloženými v Národním archivu (zejména fondy policejního ředitelství), Archivu hlavního města Prahy, ale též ve spisovnách úřadů pražských městských částí a v soukromých archivech příbuzných Jaroslava Štěrbá. Využit byl též dobový tisk. Díky pečlivé práci s prameny se autorovi podařilo získat maximum dostupných informací o životě a podnikatelských aktivitách Jaroslava Štěrbá a jeho společníka Václava Fišera.

Práce je vhodně strukturovaná, informace jsou podány logicky a srozumitelně.

Je škoda, že se autor nepokusil též alespoň o základní reflexi teoretických a metodologických východisek. Vhodné by podle mého názoru bylo zamyšlení nad koncepty rodinného podnikání či podnikatelských elit (pro české prostředí zejména práce Milana Hlavačky a Jiřího Štaifa).

Z textu je zřejmé, že autor dobře zná historický kontext událostí, o kterých píše. Domnívám se však, že by práci prospělo, kdyby byl u stěžejních historických událostí (například uvalení národní správy v roce 1948) historický kontext stručně vysvětlen s odkazy na relevantní literaturu.

**Vlastní přínos práce:**

Vojtěch Kreuz na základě svědomité práce s prameny jako první autor důkladně zmapoval životní osudy a aktivity významné podnikatelské osobnosti Jaroslava Štěrbá. Přes výše uvedené připomínky se domnívám, že se jedná o kvalitní text, který je přínosným příspěvkem zejména pro výzkum dějin každodennosti a hospodářských dějin období 1918–1948.

**Práce s prameny a literaturou (aktuálnost, vhodný výběr titulů, citace):**

Práci s prameny hodnotím výborně. Literatura mohla být využita ve větší míře. Podrobněji viz Slovní hodnocení. Při první citaci archivních pramenů by měl být rozepsán název archivu a fondu.

**Formální náležitosti textu (gramatika a stylistika, grafická úprava):**

Jazyková stránka práce je na velmi dobré úrovni. K ostatním formálním náležitostem nemám připomínky.